



外國的月亮特別圓？

文：程心

電影《葉問 4：完結篇》中，主角葉問師父為了安排兒子赴美讀書，從香港來到美國，準備請唐人街中華總會會長萬宗華為兒子寫入學推薦信。

沒料到，幾經波折，推薦信還是沒有拿到手，卻看盡人間冷暖，受盡了鄙視與屈辱，那

時，葉問深感不快，疑惑地問自己：“難道外國的月亮真的特別圓嗎？”

最後，葉問師父的大義凜然感動了萬宗華，萬宗華為葉師父的兒子準備了入學推薦信，當他為葉師父遞上推薦信時，葉師父卻婉拒道：“外國的月亮不一定特別圓。”回到香港後，

葉師父跟兒子葉正和解，答應尊重兒子的選擇並教授他詠春拳。電影看到這裡，筆者潸然淚下，父母為了孩子的前途，哪怕省吃儉用，傾盡一生積蓄，甚至受盡人情冷暖也在所不辭，但是，這就是為孩子好嗎？

筆者不以為然。就以葉問師父與兒子葉正為例，倘若沒有真正瞭解孩子所需所想，盲目送孩子出國讀書，可能只是一廂情願，孩子不但不會感謝父母，更會徒生疏離感，甚至產生怨恨心理，更有可能斷送孩子的前程。

有朋友為了送孩子出國讀書，在孩子初二時便夫妻分離，丈夫在澳門工作，妻子帶著兒子越洋讀書，一家人從此分隔兩地。筆者認為，孩子的學業固然重要，但是真的有必要弄到夫妻分離，父子分隔嗎？

筆者認為，孩子的成長需要父母的照顧和教導，尤其在青春期的少男少女，他們的心理及思想等方面都發生巨大變化，他們想擺脫父母的監管，情緒容易不穩定，心理會出現反叛情緒。假若沒有父母從旁指導，青少年很容易誤入歧途。

正如葉問師父所說：“外國的月亮不一定特別圓。”無論要送孩子到哪裡讀書，都要尊重孩子的選擇，瞭解孩子需要甚麼，凡事和孩子商量，並要以家庭和睦為大前提，千萬不要為了孩子，毀了家庭。另外，不建議太早送孩子出國讀書，畢竟孩子的成長只有一次，錯過了就沒有，在孩子需要父母時，父母卻送之往他鄉，親子之間的感情或許會隨之而去，甚至日漸疏遠。

（作者：家長）